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Un particolare ringraziamento ad Enrico Colle per la ricerca sulle angoliere piemontesi
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…ogni mobile, ogni dipinto, ogni oggetto
antico che vedi possiede un’anima, l’anima di
chi lo ha ideato e realizzato, di chi l’ha visto e
vissuto, di chi si è emozionato guardandolo;
ogni volta che un oggetto cambia proprietario,
ogni volta che un nuovo sguardo lo sfiora, il
suo spirito acquista forza…
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Specchierina in legno laccato e dorato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

1

6

Specchierina quadrangolare con cornice sagomata in legno intagliato e laccato a
fondo giallo decorata a fiori policromi; al centro della cimasa paesaggio ispirato alle
vedute venete settecentesche, con alberi, case, fiume e ponte, personaggi in primo
piano e uccelli in volo nel cielo con nuvole; all’interno un sottile rilievo intagliato
e dorato, all’esterno ornamento scolpito e dorato a motivi di fiori e foglie.
Le specchierine dimostrano all’evidenza, come, anche nel trattare e svolgere uno
stesso tema, il “depentore” e l’intagliatore veneziano sapessero dare prova stu-
penda di inesauribile fantasia e notevole buon gusto, rendendo gli oggetti ricchi di
magia, dove tutta la vita del tempo riviveva in essi.

In perfetto stato di conservazione
cm 46x69

Una specchierina del tutto simile per forma e decoro si trova al Museo di Ca’ Rez-
zonico a Venezia, pubblicata nella seguente bibliografia:

G. Lorenzetti “Lacche veneziane del Settecento” Venezia 1938, tav. XLIV, fig.82.
G. Mariacher “Lacche veneziane del Settecento a Ca’ Rezzonico, Bollettino dei
Musei Civici Veneziani” VII (1962), n. 1, pp. 17-18, cat. 4.
G. Mariacher “Specchiere italiane e cornici da specchio dal XV al XIX secolo”,
Milano 1963, tav. 24.
S. Levy “Lacche veneziane settecentesche” II, Milano 1967, tav. 314-315.
C. Santini “Le lacche dei veneziani”, Modena 2003, pag. 100-101, tav. 29-30.
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Cimasa della specchierina precedentemente illustrata.

Museo di Ca’ Rezzonico, Venezia
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Coppia di candelieri in legno laccato e dorato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

2

10

Coppia di candelieri in legno intagliato e laccato a fondo rosso con decoro a fiori poli-
cromi entro riserve gialle racchiuse da volute fogliate dorate; fusto a balaustro su
base circolare polilobata, piattelli delle bobechès in metallo.
La forma ripete l’elegante gusto settecentesco eseguito nei modelli in argento, ne
esce così, l’opera concorde dell’intagliatore, del “depentore” e del doratore, l’oggetto
perfetto di linea, di plastica e di colore.

In perfetto stato di conservazione
cm 22,5 h

Molto simili per forma, decoro, dimensioni e bobechès di uguale fattura, sono la
coppia di candelieri che si trova al Museo di Ca’ Rezzonico a Venezia, pubblicata

nella seguente bibliografia:

G. Lorenzetti, “Lacche veneziane del Sette-
cento” Venezia 1938, tav. LXXV, fig. 153.
S. Levy, “Lacche veneziane settecentesche”
II, Milano 1967, tav. 493.
C. Santini “Le lacche dei veneziani”, Modena
2003, pag. 268, tav. 262.

Museo di Ca’ Rezzonico, Venezia
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Grande scatola in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

3

12

Grande scatola sagomata in legno laccato a fondo giallo con vivace decorazione poli-
croma; al centro del coperchio mazzo di fiori recisi sul quale appoggia un uccellino
dalla lunga coda incorniciato da ramage fiorito percorso da nastrino rosso; fascia
sagomata e profilata come i piedini intagliati.

In ottimo stato di conservazione
cm 36,5x25x17h
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Specchierina in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

4

14

Specchierina sagomata in legno intagliato, laccato e dorato a fondo rosso con vivace
decorazione floreale policroma impreziosita da nastrini colorati che percorrono a
intervalli tutta la superficie della cornice; al centro della cimasa, delicato mazzolino
di fiori recisi.

In perfetto stato di conservazione
cm 45x71

Questa tipologia di specchierina da toeletta è stata eseguita da un artefice facilmente
distinguibile nella esecuzione di altre specchierine presenti anche in questo catalogo,
riconoscibili principalmente dall’intaglio dorato che forma la cimasa culminante con
una piccola fogliolina scolpita. Dello stesso artefice si possono riferire le specchie-
rine delle seguenti pubblicazioni:

G. Lorenzetti “Lacche veneziane del Settecento” Venezia 1938, tav. XLI, figg. 76-
77, tav. XLIII, fig. 81.
S. Levy “Lacche veneziane settecentesche” II, Milano 1967, tav. 304-305-306-307-
308-309-312-313.
Silva “Lacche veneziane del Settecento” II, pagg. 26-27, cat. 10.
C. Santini “Le lacche dei veneziani” Modena 2003, pag. 89, fig. 18, pag. 97, fig. 26.
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Coppia di sedie in legno laccato e dorato
Manifattura toscana, seconda metà del XVIII secolo

5

16

Coppia di sedie in legno riccamente scolpito, intagliato, laccato con rilievi dorati su
fondo avorio; schienale di forma ovale con larga fascia intagliata a motivi di rosel-
line, ornamento tipico del periodo Luigi XVI, sulla quale poggia superiormente
grande motivo ornamentale scolpito e dorato con volute, foglie e fiori; pregevoli
attacchi “a rosellina” si inseriscono sulla seduta di forma arrotondata con alta fascia
intagliata ornata a motivi vegetali; gambe finemente scolpite con scanalature dorate
e cascatine di foglie a rilievo.

In perfetto stato di conservazione.
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Gallo in legno scolpito e laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

6

18

Rara figura di gallo intagliata, scolpita e laccata in variopinti colori, con prevalenza
dei toni rossi e gialli, che decorano tutto il piumaggio accentuandosi nella bellissima
coda, vivace è la testa con cresta e bargigli di colore rosso vivo. Il gusto, il garbo, la
cura con cui ogni oggetto veniva ideato, eseguito ed ornato, ci dimostrano l’abilità,
l’amore e la fertilità di fantasia con cui l’artigiano veneziano del settecento sapeva
rispondere alle esigenze del tempo.
Sotto la base si trovano i bolli e il numero di inventario di una delle più importanti
e storiche raccolte di lacche veneziane del XVIII secolo: la collezione del Com-
mendatore G. Gatti Casazza di Venezia.

“Gatti Casazza / n. 124, Collezione Gatti Casazza, Venezia 256/6”

In perfetto stato di conservazione
cm 23,5 h

Il gallo, insieme ad altre opere appartenute alla medesima col-
lezione, furono esposte alla celeberrima mostra di lacche vene-
ziane del Settecento tenutasi a Venezia a Ca’ Rezzonico nel
1938, pubblicato nel “Lacche veneziane del Settecento”, G.
Lorenzetti, Venezia 1938, tav. LXXVII, fig. 165.

Particolare di interno della collezione
di Giuseppe Gatti - Casazza, Venezia

Galleria Silva (arredi) imp._Galleria Silva (arredi) imp.  27/10/11  10.45  Pagina 18



19

Galleria Silva (arredi) imp._Galleria Silva (arredi) imp.  27/10/11  10.45  Pagina 19



Coppia di angoliere in legno laccato
Piemonte, seconda metà del XVIII secolo

7

20

Manifattura piemontese su probabili disegni di Leonardo Marini, 1775-1780 circa;
legno intagliato, in parte dipinto, laccato e dorato;
sulla parte posteriore dei mobili è stata applicata una etichetta di carta, probabil-
mente della fine del XVIII secolo o inizi di quello successivo con uno stemma e il
n. “182”.

Questa coppia di mobili, scelti da Vittorio Viale per essere esposti alla mostra del
Barocco Piemontese e da lui datati al 1750 circa (Catalogo della mostra Barocco pie-
montese, vol. III, tav. 240), è un’interessante testimonianza dell’evoluzione del
gusto per la cineseria, assai apprezzata in Piemonte lungo tutto il XVIII secolo; in
particolare le nostre angoliere documentano quella delicata fase di transizione sti-
listica dal Rococò al Neoclassicismo caratterizzata nel Regno di Sardegna dagli
allestimenti attuati, a partire dai primi anni Settanta del Settecento, in occasione
delle nozze tra Maria Giuseppina di Savoia, primogenita di Vittorio Amedeo, e Luigi
Saverio, conte di Provenza (futuro Luigi XVIII), festeggiate in Palazzo Isnardi di
Caraglio rinnovato per l’occasione nei suoi interni, e per lo sposalizio dell’altra figlia
del re, Maria Teresa con il conte d’Artois (divenuto poi re con il nome di Carlo X)
celebrato a Stupinigi nel 1773.
La felice commistione tra i due stili presente negli ambienti dei citati palazzi si
riscontra infatti anche nei nostri mobili, nell’unione tra la forma sinuosa delle loro
gambe terminanti in una ricca balza intagliata a motivo di cartouches e l’architet-
tura della parte superiore, concepita invece in modo funzionale, senza ulteriori
concessioni agli esuberanti ornati rocailles, secondo un uso introdotto nella mobi-
lia italiana soprattutto nel corso dell’ultimo quarto del Settecento (E. Colle “L’ela-
borazione degli stili di corte”, in s. Pinto (a cura di), “Arte di corte a Torino da Carlo
Emanuele III a Carlo Felice” Torino 1987, pp. 192-197).
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Durante questi anni è attivo a Torino per le residenze di
corte, tra gli altri intagliatori, anche Giuseppe Maria Bon-
zanigo (1745-1830) pagato il 26 ottobre 1782 per “aver il
medesimo nell’anno corrente provvisto due anconiute
(angoliere), e due tavole intagliate di legno noce per l’ap-
partamento di S.A.R. la Signora Principessa Felicita nel
R.le Palazzo di Stupiniggi”, successivamente decorate a
rabeschi dal doratore Bartolomeo Monticelli il quale diede
“varie mani di colore, parte canarino, e parte perseghino
con vernice a spirito di vino al di sopra di d. colori”,
dipinse i “fondi” e dorò “i profili, pilastrini, portine, tira-
toij, e religamenti” delle angoliere “messe in opera nel-
l’appartamento di S.A.R. la Signora Principessa Felicita
nel R.le Palazzo di Stupiniggi” (G. Ferraris, “Giuseppe
Maria Bonzanigo e la scultura decorativa in legno a Torino
nel periodo neoclassico (1770-1830)”, Cavallermaggiore
1991, p. 45, doc. 13 e p. 58).
Le angoliere di Stupinigi, che con i nostri esemplari con-
dividono la forma arcuata dei sostegni a la balza sagomata sotto il piano, furono dun-
que intagliate da Bonzanigo in continuità con le decorazioni dipinte da Giovan
Francesco Fariano tra il 1737 e il 1741 nelle stanze di toeletta del re e della regina
nella Palazzina di Caccia e testimoniano, ad una data già inoltrata, il persistere di
certi stilemi rocailles di matrice francese mai del tutto abbandonati dalla corte e dal-
l’aristocrazia ad essa legata. 
Alcuni disegni dello scenografo e “disegnatore ordinario della Camera e del Gabi-
netto del Re” Leonardo Marini (attivo dal 1760 al 1806) per l’allestimento degli
interni delle residenze di corte e di parte dei più importanti palazzi cittadini sono una
efficace rappresentazione di questa moda raffinata e disinvolta, secondo la quale
Marini riesce a passare, nel campo dell’arredamento, dall’elegante frivolezza all’ar-
ticolazione coerente degli spazi, come accade ad esempio in un disegno per un “Gabi-
netto alla cinese guarnito – come egli stesso scrisse in margine al foglio – di porcel-
lane cinesi e conchilie il rimanente in Boescaggio (legno) verniciato”. In tale progetto
compare in angolo un mobile assai simile ai nostri la cui struttura lignea doveva
essere ricoperta per intero da una pittura imitante le lacche orientali – affine a
quella usata per decorare gli sportelli delle presenti angoliere – mentre per il coro-
namento superiore, dalla sagoma semplice e lineare come quella degli arredi qui presi
in esame, era stata prevista una elaborata composizione di rocce marine, conchiglie
e porcellane cinesi.

G.M. Bonzanigo
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Non è noto per quale palazzo torinese fosse stato concepito questo progetto, data-
bile intorno al 1780 e incollato nell’Album “Studi diversi di decorazione inventati,
disegnati ed in gran parte eseguiti di Leonardo Marini, disegnatore del Gabinetto
del re di sardegna, pittore professore della reale Accademia delle Belle Arti”, ora con-
servato presso la Biblioteca Reale di Torino, subito dopo alcuni schizzi di arredi per
un certo “Mr Colla” e immediatamente prima di alcuni bozzetti per le sale degli
appartamenti reali del Castello di Moncalieri.
Proprio per i Savoia erano attivi a partire dal secondo quarto del Settecento vari
decoratori in grado di emulare le preziose lacche cinesi, artigiani quali Pietro Massa,
più volte impegnato intorno alla metà del secolo nelle residenze di corte e Giovanni
Pietro Pozzo pagato nel corso degli anni Sessanta per pitture di “foggia cinese” ese-
guite in diversi ambienti di Stupinigi le cui delicate composizioni a motivo di tralci
fioriti, paesaggi orientali e piccole figure cinesi costituirono un valido esempio per
le successive generazioni di artisti tra i quali si possono citare pittori su stoffa Gio-

L. Marini
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vanni Vignola e Francesco Roger impegnati verso il 1775 nell’allestimento del
gabinetto cinese di Moncalieri con pitture “a forma di Pechino” e il più famoso
Michele Rapous che nel 1789 restaura ed integra i pannelli cinesi decorati a “fiori
e roncaglie, altri in animali e piante altri in figure e architetture alla Chinese” del
Gabinetto Cinese dell’Appartamento dei duchi d’Aosta al secondo piano di Palazzo
Reale (F. Dalmasso, “Un appartamento nuziale nel Palazzo Reale di Torino attra-
verso la lettura dei documenti”, in ‘Antologia di Belle Arti’, 1980, 13-14, pp. 22-23)
ed infine Francesco e Giovanni Rebaudengo autori, tra il 1792 e il 1794, delle deco-
razioni cinesizzanti della volta dell’omonimo salotto del castello di Rivoli (G. Gri-
tella, “Rivoli: genesi di una residenza sabauda”, Modena 1986, pp. 188, 209, figg.
195-196).

Alla luce di quanto esposto si può asserire che le angoliere, originali esempi della
mobilia artistica torinese della seconda metà del XVIII secolo, furono eseguite per
un nobile committente da un intagliatore e da un decoratore probabilmente impe-
gnati anche nella ristrutturazione degli interni di corte sotto l’abile regia di Leonardo
Marini al quale si dovrà assegnare l’ideazione della struttura architettonica dei
nostri mobili.

L’etichetta con il numero 182 fu forse apposta verso la fine del Settecento – o al più
tardi durante i primi anni del secolo seguente – durante un’inventariazione dei beni
della famiglia del marchesi Costa di Polonghera di Chieri, il cui stemma d’azzurro
a cinque bande d’oro compare inciso sul citato cartellino.

Enrico Colle

In perfetto stato di conservazione
cm 193h x 52 lato
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Cinque sculture in legno dorato
Manifattura veneta, metà del XVIII secolo

8

26

Cinque sculture in legno scolpito, intagliato e dorato raffiguranti “I Cinque Sensi”,
figure femminili stanti, con lunghe vesti riccamente drappeggiate poggianti su basi
coeve in legno scolpito con riccioli e volute a formare un andamento triangolare;
“Il Gusto” porta alla bocca un frutto, “L’Udito” suona uno strumento a corda, “La
Vista” ha in mano un vessillo e guarda in lontananza, “L’Olfatto” odora una rosa e
il “Il Tatto” ha in mano un fazzolettino.

In perfetto stato di conservazione
cm 28 h circa
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Una delle cinque sculture precedenti raffigurante: “La vista”.
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Specchierina in legno laccato e dorato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

9

30

Specchierina sagomata in legno intagliato, laccato e dorato a fondo giallo con deco-
razione floreale nei toni del rosso e verde percorsa da nastrino ritorto verde e
medaglioni profilati in rosso; cimasa con gruppo fiorito riccamente scolpita e dorata
con foglioline, bacche e volute. Il tema e l’esecuzione del profilo dorato scolpito
richiama l’attenzione sull’artefice che eseguì una serie di specchierine nominate già
precedentemente (n. 4).

In perfetto stato di conservazione
cm 45x70

Galleria Silva (arredi) imp._Galleria Silva (arredi) imp.  27/10/11  10.45  Pagina 30



31

Galleria Silva (arredi) imp._Galleria Silva (arredi) imp.  27/10/11  10.45  Pagina 31



Divano in legno laccato e dorato
Manifattura veneziana, metà del XVIII secolo

10

32

Divano in legno intagliato, scolpito e laccato con motivi a rilievo dorati; struttura ele-
gantemente sagomata e laccata a fondo verde chiaro con finissima decorazione mono-
croma nei toni del rosso, raffigurante una sequenza di cineserie con scene di caccia e motivi
floreali; le gambe anteriori sono ornate da eleganti figurine “alla cinese” racchiuse entro
cartigli rilevati e dorati e da motivi floreali; in esso la bellezza e l’armonia della forma si
accompagnano alla più raffinata intonazione coloristica della lacca e della doratura.
Quattro poltrone e una console, en suite al nostro divano, sono documentate nelle
seguenti pubblicazioni. A differenza di questi arredi, il divano conserva tuttora la
sua “sandracca” originale. 

In perfetto stato di conservazione
cm 230x111h x 58

Bibliografia:
(console) S. Levy “Lacche veneziane settecentesche” I, Milano 1967, tav. 191-192-
193-194-195.
(poltrone) C. Santini “Mille mobili veneti”, Modena 2002, pag. 214, fig. 344.
(poltrone) C. Steiner – R. Del Puglia “Mobili e ambienti dal Gotico al floreale” II, Milano

1963, tav. 302.
(divano) C. Santini
“Mille mobili veneti”,
Modena 2002, pag.
213, fig. 343.
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Particolare dei quattro sostegni anteriori del divano precedentemente illustrato.
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Fianco del divano laccato.
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Specchierina in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

11

38

Specchirina sagomata in legno intagliato, laccato e dorato a fondo verde scuro con
splendida decorazione floreale policroma intervallata da chiare volute; nella cimasa
giardino esotico con palme, fiori e una figura di cinese con lunga pipa in compagnia
del servitore che porge una bevanda fumante.
L’intaglio dei rilievi dorati eseguiti con grande maestria, si può riferire, come pre-
cedentemente detto, all’artefice nominato nella descrizione della specchierina n. 4
e quindi fare riferimento alla medesima bibliografia.

In perfetto stato di conservazione
cm 46x78
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Cimasa della specchierina precedentemente illustrata.
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Figura di moro in legno dipinto
Manifattura veneziana, XIII secolo

12

42

Figura di moro in legno scolpito, dipinto e laccato in policromia poggiante su base
a forma di conchiglia; il moro, in lacca marrone scuro, indossa un gonnellino blu
abbellito da cintura e piume di struzzo colorate, ai piedi calzari di colore chiaro; il
bel volto è ornato da un turbante impreziosito da pietra rossa e piccole piume dal
quale parte, posteriormente, un drappo rosso che appoggia sulle braccia; collare, brac-
ciale e orecchini con perla, ornano ulteriormente la scultura; con una mano e il capo
regge un piano sagomato decorato a finto marmo.
Questo tipo di sculture pare sia stato introdotto a Venezia da Filippo Parodi, per poi
essere portato a grande diffusione dal celebre Andrea Brustolon, queste figure di
mori hanno funzioni di “guiridon”, reggivaso, reggitorcia, o di semplice presenza
ornamentale.

In ottimo stato di conservazione
cm 90
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Grande scatola in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

13

44

Grande scatola in legno laccato e dorato a fondo blu con ricca decorazione floreale
policroma; sul coperchio volute rosse e avorio con inserti di pizzo bianco finemente
dipinto, incorniciano figure cinesi vestite con abiti dorati, inserite in un giardino con
fiori sparsi e drappo di tessuto dorato e avorio; piedini sagomati a mensola.

In perfetto stato di conservazione
cm 36x25,5x15 h

Una scatola molto simile nella forma si trova al Museo di Ca’ Rezzonico a Venezia
ed è pubblicata nel S. Levy “Lacche veneziane settecentesche” II, Milano 1967, tav.
444.
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Specchierina in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

14

46

Specchierina sagomata in legno intagliato, laccato e dorato a fondo verdino con ricca
decorazione policroma floreale e vegetale intervallata da volute rosse; cornice con
profilo intagliato con un susseguirsi di volute fogliate, foglie, bacche nei toni del
verde e marrone che culminano sulla cimasa con fiore rosso e giallo, sotto, meda-
glione con uccellino appoggiato su un cerchio legato da un lievissimo nastrino
rosso; alla base della cimasa cineseria con paesaggio e figura di fumatore d’oppio
vestito con abiti dorati.

In perfetto stato di conservazione
cm 41x69

Una specchierina molto simile a questa si trova pubblicata nella seguente bibliografia:

G. Morazzoni “Il mobile veneziano del Settecento” II, Milano 1958, a sin. Tav.
CDLXXX.
G. Mariacher “Specchiere italiane e cornici da specchio, dal XV al XIX secolo”
Milano 1963, tav. II.
C. Santini “Le lacche dei veneziani”, Modena 2003, pag. 103, fig. 32.
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14.1
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Cimasa della specchierina precedente.
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Guantiera in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo
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50

Guantiera sagomata in legno laccato a fondo scuro con manici traforati, fascia
vivacemente decorata con gruppi fioriti e foglie nei toni del verde, giallo e arancio;
una delicata serie di volute nei toni del verde, che racchiude negli angoli gruppi di
fiori colorati, incornicia, al centro, un grande mazzo di fiori e boccioli variopinti ese-
guiti con notevole finezza ed estro pittorico, dove appoggia un uccellino dalla testa
rossa.

In perfetto stato di conservazione
cm 51,5x38,5
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Specchierina in legno laccato e dorato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

16

52

Specchierina sagomata in legno intagliato, laccato e dorato a fondo scuro con straor-
dinaria decorazione policroma; ai lati della cornice grandi figure di cinesi riccamente
vestiti, raffigurati di profilo con uccelli esotici appoggiati sulla mano; la cimasa è cen-
trata da una scena con un cinese seduto sotto un ombrellino che regge una pipa
accesa, al lato un servitore porta una bevanda fumante; tutta la decorazione è arric-
chita da fiori, bacche rosse, volute e un pizzo bianco finemente dipinto.

In perfetto stato di conservazione
cm 40x72
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16.1
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Particolari della specchierina precedentemente illustrata.
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Cofanetto in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

17

56

Cofanetto sagomato in legno intagliato e laccato a fondo marrone con decorazione
floreale policroma e volute; nel coperchio cornice di fiori con nastrino e fiocchi negli
angoli, al centro, grande mazzo di fiorito; fascia e piedini sagomati e profilati.

In perfetto stato di conservazione
cm 25x18x12,5 h

Un cofanetto molto simile nella forma e nel decoro si trova pubblicato nel “Le lac-
che dei veneziani”, C. Santini, Modena 2003, pag. 152, fig. 114.

Galleria Silva (arredi) imp._Galleria Silva (arredi) imp.  27/10/11  10.45  Pagina 56



57

Galleria Silva (arredi) imp._Galleria Silva (arredi) imp.  27/10/11  10.45  Pagina 57



Specchierina in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo
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58

Specchierina sagomata in legno intagliato, laccato e dorato a fondo verde con ricca
e vivace decorazione floreale policroma intervallata da volute verdi e gialline; sulla
cimasa figura femminile seduta, ambientata in un paesaggio campestre tipico delle
vedute venete settecentesche; sopra, cimiero dorato scolpito a traforo con grande
rocaille e motivi a foglia. 

In perfetto stato di conservazione
cm 44x73

Bibliografia:
C. Santini “Le lacche dei veneziani” Modena 2003, pag. 87, fig. 16.
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Grande scatola in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

19

60

Grande scatola sagomata in legno laccato a fondo giallo con ricca decorazione flo-
reale policroma incorniciata da volute nei toni del verde; al centro del coperchio pae-
saggio esotico con palma, fiori e bacche che circondano la figura centrale di dama ric-
camente vestita con a lato i suoi due servitori; fascia e piedini sagomati.

In perfetto stato di conservazione
cm 36,5x26x15 h
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Specchierina in legno laccato e dorato
Manifattura veneziana, XVIII secolo
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62

Specchierina sagomata in legno intagliato e laccato a fondo giallo con riserve dipinte
a finto marmo verde scuro delineate da volute a foglie dorate a intervallare ricca
decorazione floreale policroma che si intensifica sulla cimasa dove si trovano grandi
fiori con ai lati due uccellini.

In perfetto stato di conservazione
cm 45x69
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Cofanetto in legno laccato ad “arte povera”
Manifattura veneziana, XVIII secolo

21

64

Cofanetto rettangolare in legno intagliato e laccato ad “arte povera” con decorazione
floreale dipinta e ornata con volute dorate, al centro del coperchio incisione raffi-
gurante scena galante con due personaggi in un sontuoso giardino. Le incisioni,
tratte dai dipinti e disegni dei vedutisti veneziani, provengono dalla manifattura dei
Remondini di Bassano, specialisti in questo genere di stampe.

In perfetto stato di conservazione
cm 23,5x16x10 h
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Specchierina in legno laccato e dorato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

22

66

Specchierina sagomata in legno intagliato, laccato e dorato a fondo verdino con deli-
cata decorazione nei toni del rosso e giallo raffigurante gruppi fioriti; paesaggio con
figure sulla cimasa, scena ispirata alla pittura dei paesaggisti del tempo, dal Ricci allo
Zais, dallo Zuccarelli al Diziani.

In perfetto stato di conservazione
cm 46x74

Una specchierina molto simile nella forma si trova al Museo di Ca’ Rezzonico a
Venezia, pubblicata nella seguente bibliografia:

G. Mariacher, “Specchiere italiane e cornici da specchio dal XV al XIX secolo” Milano
1963, tav. 14.
S. Levy “Lacche veneziane settecentesche” II, Milano 1967, tav. 316-317.
C. Santini “Le lacche dei veneziani”, Modena 2003, pag. 92-93.
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Cofanetto in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

23

68

Cofanetto sagomato in legno intagliato, laccato e dorato a fondo scuro con vivace
decorazione policroma ; fiori e volute, prevalentemente nei toni del rosso, arric-
chiscono la fascia e il coperchio dove racchiudono figura di fumatore d’oppio in un
giardino esotico; ad abbellire ulteriormente il coperchio un ornamento di delicato
pizzo bianco.

cm 15,5x12,5x8h
In ottimo stato di conservazione
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Coppia di specchiere in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

24

70

Coppia di specchiere elegantemente sagomate in legno intagliato, laccato e dorato
a fondo turchese con ricchi rilievi dorati lungo tutta la cornice, intagliati a volute,
foglie, fiori e grande motivo ornamentale con fiori e rocailles nella cimasa.
Un arredamento di mobili da sala con il medesimo colore e profili dorati si trovava
nella collezione dei mobili laccati dei Conti Donà Dalle Rose di Venezia e citato nel
loro catalogo a pag. 88.

In ottimo stato di conservazione
cm 50x72

Bibliografia:
C. Santini “Le lacche dei veneziani”, Modena 2003, pag. 78, fig. 7.
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Cofanetto in legno laccato
Manifattura veneziana, XVIII secolo

25

72

Cofanetto sagomato in legno laccato con decorazione floreale policroma; al centro
del coperchio grande fiore incorniciato da pizzo nero eseguito con grande finezza,
volute fogliate nei toni del verde scuro contornate da delicato ornamento rosso.

In perfetto stato di conservazione
cm 17x14x9 h
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